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Ühinemisläbirääkimised said 
rohelise tule
Tõrva linna, Helme, 
Hummuli ja Põdrala 
valla volikogud on 
andnud heakskiidu 
alustamaks 
ühinemisläbirääkimisi.

Linna ja kolme valla ühinemisest rää-
kimises pole midagi uut ja see on päe-
vakorras olnud ka varem. Nüüd on 
aga omavalitsuste juhtorganid and-
nud sellele heakskiidu ja selle nimel 
hakatakse tegema tõsisist koostööd, 
läbirääkimisi ja ettevalmistusi. Tõrva 
linna, Helme, Hummuli ja Põdrala 
valda ühendab lisaks tänastele kok-
kupuutepunktidele ka ajalooline 
taust, olles kuulunud ajaloolise Mul-
gimaa koosseisus Helme kihelkonda. 

Esmakordselt tuli haldusterrito-
riaalse korralduse muutmine päeva-
korda juba aastal 2001, kui vabariigi 
valitsus tegi ettepaneku Tõrva linna, 
Helme, Põdrala ja Hummuli valla 
ühinemiseks. Tõrva linn nõustus 
sellega, et Tõrva, Helme ja Põdrala 
on loogiline ühtne piirkond, samas 
toodi välja omapoolsed tingimused, 
millega tuleks haldusreformi läbi-
viimisel arvestada. Helme vald ühi-
nemisettepanekut ei toetanud. Ka 
Hummuli vald vastas eitavalt.

Oldi ühinemisele lähedal
2004. aastal tegi Tõrva Linnavolikogu 
ettepaneku omavalitsused ühendada 
ning koos oma murede ja rõõmudega 
jätkata. Samas kerkisid toona pinnale 
mitmed lahendamata küsimused ja 

läbirääkimiste käigus ei suudetud 
siiski kokku leppida ühinemises. 
Samal aastal arutasid ka Helme ja 
Põdrala leibade ühte kappi panemist, 
aga siis soovis Põdrala lisaks ka Tõrva 
ühinemist ja jutt jäi jälle poolikuks.

2007. aasta paistis, et kõik läheb 
plaanipäraselt ja omavalitsused 

saavad ühte heita. Tõrva tegi taas 
ettepaneku Helme ja Põdrala val-
lale haldusterritoriaalse korral-
duse muutmise algatamiseks ees-
märgiga moodustada nimetatud 
omavalitsuste ühinemise teel uus 
omavalitsusüksus. Helme ja Põd-
rala vald nõustusid läbirääkimiste  

alustamisega. Ühinemisläbirääki-
misi rahastas EAS Norra ja EMP 
finantsmehhanismide regionaala-
rengu toetussüsteemist 888 309 
krooniga. Toimus läbirääkimiste 
protsess ja ette valmistati vajalikud 
dokumendid.

Selle jätkuna toimusid 2009. aasta 

alguses kõigis kolmes omavalitsu-
ses rahvaküsitlused. Tõrva linnas 
toetas omavalitsuste ühinemist 77% 
hääletanutest, Põdrala vallas 68,1%, 
kuid Helme vallas toetas omavalit-
suste ühinemist vaid 24% hääletanu-
test. Küsitluse tulemustele toetudes 
tegid vastavad otsused ka voliko-
gud – Põdrala ja Tõrva volikogud  
andsid hääle ühinemise poolt, Helme 
volikogu aga vallaelanike otsusest 
teerulliga üle sõitma ei hakanud ja 
nemad hääletasid ühinemise vastu.

Poleks midagi uut
Omavalitsuste ühinemisega, mida 
soovitakse läbi viia 2017. aasta koha-
like omavalitsuste volikogude korra-
listel valimistel, kujuneks uue omava-
litsuse pindalaks 608 ruutkilomeetrit 
ja seal hakkaks elama kokku 6500 
elanikku, kellest üle 40% on Tõrva 
linna elanikud. Eestis varem liitunud 
omavalitsuste kogemustest tulenevalt 
on liitumisel peetud oluliseks fakti, et 
ühendomavalitsus hakkaks võimali-
kult kiiresti ka sisuliselt tööle ühtse 
tervikuna. Selleks on Eestis kohalike 
omavalitsuste viimaste ühinemiste 
puhul valimiste läbiviimiseks moo-
dustatud üks ühine valimisringkond, 
mis peaks tagama piirkonna ühise 
esindatuse, ilma et ühtse terviku sees 
oleks sisuliselt mitu osa. Selliselt ühi-
nesid näiteks 2014. aastal Kaarma, 
Kärla, ja Lümanda vald (19-liikmeline 
volikogu), 2013. aastal Audru ja Lavas-
saare vald (17-liikmeline volikogu), 
Põlva vald ja Põlva linn (23-liikmeline 
volikogu), Kose ja Kõue vald (19-liik-
meline volikogu). 

Väljaandjad:  
Tõrva linnavalitsus, Helme vallavalitsus,   
Põdrala vallavalitsus
Kujundus:  loovbüroo Kuldne Lammas
Trükk: AS Kroonpress; 
Otsepost: OÜ Joon; Tiraaž: 3000
Toimetus: Egon Ilisson, kuldne@kuldne.com, 53 736 992
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Omavalitsuste ühinemisel on välja pakutud haldusüksuse nimetuseks nii Helme, kui ka Lõuna-Mulgi vald.
Foto: internet, töötlus Martin Tõnts



Nu pogadi
Meie kanti on õnnistatud palju looduskauniga. Eriliseks 
silmailuks on mitmed kaunid järved, mis on meelispai-
kadeks nii kohalikele kui turistidele, kas suvel päikese 
nautimiseks või sügisesteks melanhoolseteks jalutus-
käikudeks. Kaunite järvede taustal väärib tihtipeale 
piirkonda tutvustavates ürikutes märkimist ka Õhne 
jõgi, mis aga kahjuks paljude jaoks piirdub mõne sil-
laga, millest autoga üle vaja sõita või Tõrva Tantsumäe 
ümbruse loodusliku mitmekesisuse tõstjana.

Kirgliku kalamehena puutun ma aga Õhne jõega 
oluliselt rohkem kokku kui paljud kohalikud, kuna 
siinkandi järved liialt palju kala välja ei anna ja 
ka sportlikku matkamist pakuvad nad vähevõitu. 
Ma ei heida kellelegi ette, et jõgi ja selle ümbrus on 
kohati kohutavas seisus, sest väike džungliseiklus 
koduukse all on alati tore ettvõtmine. Jõgede 
puhastamine, eriti selliste, mis on ümbritsetud 
tihedalt puudega, on kordades keerulisem kui 
järvede, ja ehk peakski selle jätma paljuski loo-
duse enda teha. Kuid peale looduse on paraku ka 
inimkäsi teinud Õhne jõe ääres palju sellist, mille 
üle ajukoore all mingitki tegevust omav inimene 
kuidagi uhkust tunda ei saaks.

Kui matkaradadest villand või vaheldust vaja, 
siis võtke ette näiteks kevadine retk Tõrva KEKi 
Konsumi tagant mööda jõge kesklinna poole ja kui 
soovi ennast ületada, proovige seda teha näiteks 
Härma sillani välja. Kui suudate selle vähem kui 
kahe tunniga ära teha, võite endale ekstreemsport-
lase diplomi auga välja kirjutada. Aga et asi veelgi 
põnevam oleks, siis lugege üle tühi õlletaara, mis 
vedeleb jõe ääres. Kui leiate alla 10 pudeli/purgi, 
siis on teil kas nina liiga püsti või tuleb veidi muret 
oma silmade pärast tunda. Teeme ülesande veelgi 
põnevamaks. Korjake kõik leitud taara kotti ja viige 
ära, ostke näiteks jäätist. Nüüd minge kahe nädala 
pärast uuesti sama trassi mööda jalutama ja te saate 
kogeda täieliku deja vu efekti. Samad kohad, samad 
õllemargid. Eriti on see täheldatav latikapüügi 
hooajal, kus söögiks püüdmine kaalub nii mõnelgi 
üle kalapüügi meelelahutusliku poole.

Siinkohal on mul üleskutse kõikidele kalameestele 
ja teistele jõe nautijatele, et kui jõuate mõnujooki 
täis pudeleid metsa kanda, siis ehk oleks võimalik 
proovida neid oluliselt kergemana ka koju kanda. Või 
võtke eekuju kasvõi Konsumi taga jõe ääres grilliva-
test või niisama lõbusalt hundijalavett maitsvatest 
eluperemeestest, kes pea alati enda järel kenasti 
koristavad. Ja kui tõesti on tühje pudeleid raskem kui 
räpast südant endaga kaasas kanda, siis ärge vähe-
malt neid vette visake või jalaga nii sügavale maasse 
pekske, et isegi Kalevipoeg peaks piinlikkust tundma, 
et siin maamunal elab keegi, kes oleks sortsi poegasid 
suutnud kõvemini nüpeldada. Sest siis saavad loodu-
sest ja jõest hoolivad inimesed need seljakotti pista ja 
õigetesse kohtadesse transportida. 

Nüüd, kui „Teeme ära” talgupäevad toimumas ja 
ka meedias rohkem tähelepanu pööratakse kauni 
elukeskkonna väärtustamisele, võib ju naiivselt 
loota, et selle asemel, et prügi metsa ja jõe äärde 
jätta, saab oma päevase heateo tehtud sealt mõne 
kilekoti või muu rämpsu kaasavõtmise ja prügikasti 
viskamise näol. 
Hoidke loodust ja... armastage!

Meedia osast meil ja mujal 
maailmas

I nimkond on juba aegade 
algusest alates janunenud 
uute teadmiste, uue informat-
siooni järele. Kui esialgu pidid 
inimesed olude sunnil erine-

vaid nähtusi põhjendades rahulduma 
üksnes iseenese tarkusest ja kogemustest 
lähtuvalt, siis elu edasi arenedes tekkis 
võimalus hakata üha enam tuginema 
teaduspõhisematele maailmaselgitus-
tele. Selle tagas loomulikult teaduse 
arenemine ja informatsiooni järjest 
kiirenev levik. Millele omakorda aitas 
kaasa ajakirjanduse tekkimine ja tema 
järjest laienev haare nii mujal maailmas 
kui ka meil. 

Johann Voldemar Jannsen saatis 
juba 1857. aastal oma Pärnu Postimehe 
lugejateni lehe esiküljele trükitud 
sõnadega: „… kuulutama olen vahva, 
kõik, mis sünnib ilma sees“. 

Rahvast ja maad, sealhulgas ka 
kogukonda, ühendab kõige paremini 
ja kindlamalt oma keel ja kultuur. 
Ajakirjandus on aga selle keele 
(loomulikult ajakirjaniku vahendusel) 
kasutajaks ning kultuuri kandjaks ja 
talletajaks.

Helme kihelkonnas on ajast aega 
püüeldud teaduspõhise maailmakäsit-
luse ehk teisisõnu öeldes vaimuvalguse 
poole. Sealhulgas loomulikult ka Tõrva 
piirkonnas. Kuigi rahvast on siin 
kandiski vähemaks jäänud, on siiski 
veel inimesi, kes selle paikkonna keelt ja 
kultuuri üleval hoiavad ning tulevaste 
põlvede jaoks edasi kannavad. Selle 
kõige toimuva olulisemaks kajastajaks 
on vaieldamatult ajakirjandus, sealhul-
gas ka kohalikud väljaanded. 

Professor Juhan Peegel on öelnud: 
„Ilma ajakirjanduseta elaksime 

pimeduses ja kinnises maailmas“. Nii 
see kindlasti ongi.  

Olen olnud järjepidev ajakirjan-
duse tarbija ning samas ka tegija. 
Seega tean, vähemalt arvan, et tean, 
kui vastutusrikas on ajakirjaniku töö. 
Tsiteerides veel kord Juhan Peeglit 
siis: „Mida suurem on vabadus, seda 
suurem on vastutus“.   

Kuigi ajakirjanik on oma töös 
tõepoolest näiliselt vaba, on siiski 
mitmeid kriteeriume, mida ta peab 
järgima, millega arvestama. Olulise-
mad nendest ehk täpsus, erapooletus, 
mõtte selgus … Lisaks mainitule on 
olemas ka niisugune fenomen, nagu 
ajakirjaniku eetika, mida mingil juhul 
eirata ei tohi.

Mälu värskendamiseks heitsin 
taas pilgu nüüdseks juba ilmumise 
lõpetanud ajalehele Helme-Tõrva Elu. 
Kui öeldakse, et ajakirjandus on elu 
peegeldaja, siis oli see leht tõepoolest 
antud ajajärgul kohaliku elu peegeldus 
sõna kõige paremas tähenduses. Lehe 
kokkupanija Talvi Must andis 
koos oma kirjasaatjatega enesest 
parima ehk tegid kõik, mis antud 
võimaluste juures teha sai. Kõige 
olulisemad sündmused olid 
kajastust leidnud ja kogukonna 
elanikke toimuvast informeeri-
tud. Aga niimoodi „korilase“ kombel 
pikka aega ikka stiilipuhast ajakirjan-
dust ei tee. Lugejaid ei rahuldanud enam 
lehe ilmumissagedus ja kujunduski. Ja 
must-valgena ei olnud väljaanne lihtsalt 
enam atraktiivne. 

Üha kiirenevalt muutuvas maailmas 
vajasid kogukonna elanikud järjepidevat 
informatsiooni ümbruskonnas toimu-
vast. Sellest johtuvalt lükatigi piirkonnas 

käima Helme Kihelkonnaleht, mille 
vastutavaks väljaandjaks on Egon Ilisson. 

See leht on muidugi piltlikult öeldes 
hüpe uuele tasandile. Leht on mahult 
suurem, haardelt laiem ja värvikam. 
Võib oletada, et taolise väljaande ilmu-
tamine nõuab omavalitsustelt eelmisega 
võrreldes suuremaid ressursse, kuid see 
tasub end ära. Lehe kujundus on juba 
selline, et seda tahab lugeja käes hoida 
ja selle sisussegi põhjalikumalt süüvida.  
Aga mis on siinjuures oluline: vastutav 
väljaandja on ise hea ajakirjanik ja on 
suutnud koondada Helme Kihelkon-
nalehe ümber ka hulga ajakirjandusest 
huvitatud noori kirjutajaid. Noorte 
kaasamine lehe tegemisse toob ühtviisi 
kasu nii nendele enestele kui ka väljaan-
dele, mille heaks nad töötavad. 

„Õiget ajakirjanikku saab iseloo-
mustada sõnadega: „Ära anna mulle 
teemat, anna mulle silmad“. Tundub, et 
Helme Kihelkonnalehe ümber koon-
dunutel on küllaltki tabav pilk ja terav 
sulg. Aga seda vaja ongi. 

Üldine arusaam on, et internet, tele-
visioon, nutitelefonid ja arvutimängud 
seovad nüüdisajal noori tugevamini 
kui raamatud, ajalehed, ajakirjad, teat-
meteosed. Nii see ilmselt ongi. Ja pole 
selles ka midagi hullu niikaua, kuni 
need ei muutu noorte inimeste vaimse 
arengu piduriks. Nendel noortel aga, 
kes ajakirjanikena debüteerivad, 
areneb jõudsalt edasi suuline ja kirjalik 
väljendusoskus, oskus näha ja kuulata, 
vaimne potentsiaal tervikuna. 

Positiivse faktorina tuleb siinjuures 
mainida ka Tõrva raadio käivitumist. 

Pedagoogikamagister Erkki Hulkki 
on öelnud: „Me elame meediast tihedalt 
läbi põimunud ajal, mis tähendab seda, 
et meedia saadab meid nii argipäeval kui 
ka meelt lahutades, tööl ja vabal ajal“. 
Ühest küljest on see muidugi hea. Saame 
igal hetkel uut informatsiooni. Küsimus 
on selles, kas suudame sellest infotulvast 
meie jaoks kõige olulisema välja selektee-
rida. Ja ülejäänud sõnadevahu kõrvale 
heita. See nõuab aga küllaltki palju 
eelteadmisi, tarkust, oskust mõelda.

Rahvas, kes panustab pidevalt enese 
ja oma järeltulijate haridusse ja miks 
mitte ka haritusse, jääb püsima. Laial-
dased teadmised ja ühised kultuurilised 
mõisted loovad meisse mingi ühtsesse 
kultuuriruumi, ühtsesse kogukonda 
kuulumise tunde. Keele, meie oma ema-
keele, eesti keele abil on meil aga seda 
ühte kuuluvuse tunnet, neid seoseid meie 
ja muu maailmaga võimalik väljendada. 

Meedia, ajakirjandus, siinhulgas 
ka kohalikud väljaanded aitavad neid 
seoseid tugevdada ning järgnevate 
põlvedeni edasi kanda. 

Vello Jaska

Egon Ilisson
HKL vastutav väljaandja

Kuigi ajakirjanik on oma töös 
tõepoolest näiliselt vaba, on siiski 
mitmeid kriteeriume, mida ta peab 
järgima, millega arvestama.

Kui jõuate mõnujooki täis pudeleid metsa 
kanda, siis ehk oleks võimalik proovida neid 
oluliselt kergemana ka koju kanda.

Kuu pilt

Valgamaa kooliteatrite 
festivalil näitasid oma 
head taset paljud meie 
kandi harrastusnäitlejad.
Foto: Ülav Neumann
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Tõrva linnal 
on Facebookis 
ligemale 1500 
fänni, Helme 
Kihelkonnalehel 
veidi üle 300.

Tõrva JK liigahooaja parima 
väravaküti tiitli on kolmel korral 
teeninud Oliver Suur (2012-2014) 
ja Martin Orlo (2008, 2010, 2011). 
2009. aastal oli skoorikuningas 
Andres Saar.

Riidaja saksakeelne 
nimi on Morsel 
(vanades 
ametikirjades 
Morsel-Podrige’l).

Ostame metsakinnistuid! 
Hind kuni 7000€/ha

www.landeker.ee
info@landeker.ee

5110415

Alustati Hajaasustuse  
programmi taotluste vastuvõtmist

K a 2015.aastal rakenda-
takse Põdrala vallas 
Hajaasustuse prog-
rammi. Hajaasustuse 
programmi eesmär-

giks on hajaasustusega maapiir-
kondades elavatele peredele tagada 
head elutingimused ning seeläbi 
aidata kaasa elanike arvu püsimisele 
maapiirkondades. Programmist toe-
tatakse majapidamistele veesüstee-
mide, kanalisatsioonisüsteemide ja 
juurdepääsuteede rajamist. Juhul, kui 
majapidamine ei ole elektrivõrguga 
liitunud, toetatakse ka autonoomsete 
elektrisüsteemidega seotud tegevusi. 

Projekti elluviimisega tuleb jõuda 

tervikliku lahenduseni, mis tagab 
joogivee kättesaadavuse, aastaring-
selt läbitava juurdepääsutee, heitvee 
nõuetekohase kanaliseerimise või 
leibkonna vajadustele vastava elekt-
risüsteemi. 

Toetust saavad taotleda füüsilised 
isikud, kes vastavad järgmistele nõue-
tele: taotleja elukoht on rahvastikure-
gistri andmete kohaselt katkematult 
vähemalt alates 1.01.2015 kuni toetus-
lepingu sõlmimiseni majapidamine, 
millele projektiga toetust taotletakse; 
taotlejal ei tohi olla riiklike maksude 
osas maksuvõlga, välja arvatud juhul, 
kui see on ajatatud.

Projektil võib olla ka kaastaotle-

ja(id). Kaastaotleja suhtes kehtivad 
taotlejale esitatud nõuded. Kaas-
taotlejal tuleb projekti elluviimisse 
panustada rahaliselt ning tema 
majapidamine peab projekti tege-
vuste elluviimisest kasu saama.

Maksimaalne toetus programmist 
on 6500 eurot ühe majapidamise 
kohta. Toetus ei või olla suurem kui 
66,67% projekti abikõlblikest kulu-
dest. Taotleja omafinantseering peab 
olema  vähemalt 33,33%. Toetuse 
eraldamise aluseks on põhjendatud 
ja projekti eesmärkide saavutamist 
tagav eelarve. Kui majapidamine on 
saanud toetust eelnevatest hajaasus-
tuse programmidest, siis arvestatakse 

saadud toetus uuest võimalikust toe-
tusest maha. Iga valdkonna (joogi-
vesi, kanalisatsioon, juurdepääsuteed 
ja elekter) jaoks võib programmist 
toetust saada üks kord.

Toetata kse investeer inguid 
majapidamistesse, mille omanikuks 
on taotleja, tema  lähisugulane või 
hõimlane. Kui taotleja on majapida-
mise valdaja, siis on tal õigus saada 
toetust tingimusel, et valduse kasu-
tamise aluseks on kirjalik leping, 
mis kehtib vähemalt 3 aastat alates 
taotlemise hetkest. Töid on lubatud 
alustada pärast seda, kui projekti 
osas on tehtud rahastamisotsus 
ning toetuse saajaga on sõlmitud 

toetusleping. Uuringud, projek-
teerimine, riigilõivud, notaritasud, 
teostusjoonised ja veeanalüüsid on 
teatud juhtudel abikõlblikud enne 
toetuslepingu sõlmimist).

Toetatavate tegevuste ja abikõlb-
like kulude loetelu ning taotlemise 
tingimused on  kehtestatud sise-
ministri käskkirjaga 20.02.2015 nr 
1-3/46 „Hajaasustuse programmi  
2015. a programmdokument”.

Taotluste vastuvõtmist alustati 
16. märtsist ning nende esitamise 
tähtpäev on 18. mai 2015. Taotlus 
koos kohustuslike lisadokumenti-
dega esitatakse vallavalitsusele all-
kirjastatuna paberil või digitaalselt.

Hingevärvid- näitetrupp või elustiil?

Hingevärvid on noortele kujune-
nud juba elustiiliks. See on noorte 
jaoks kui ühine pere, kus alati 
midagi toimub. Noorte sõnul ei 
kujutaks nad enda elu ilma selle 
pereta ette. Nad on saanud Hinge-
värvidest tohutult palju julgust ja 
esinemiskogemust. Mitmed noored 
on Hingevärvidega liitudes olnud 

tagasihoidlikud ja käinud mööda 
seinaääri. Nüüdseks on neist kõi-
gist saanud aktiivsed, suhtlemisal-
tid ja iseseisvad noored inimesed, 
kes on  valmis kõigiks katsumus-
teks. Lisaks näitlemisele tegeleb 
näitetrupp ka improga, millega 
nad suudavad alati rahva suud nae-
rule ajada. Hingevärvid on olnud 

väga edukas näitetrupp. See aasta 
on olnud Hingevärvide jaoks aga 
eriti tulemuslik. Nad võitsid koo-
liteatrite festivali maakondliku 
vooru ning tulid vabariik likul 
laureaadiks. Veel said nad mit-
meid näitlejapreemiaid. Noored on 
endaga väga rahul ja Hingevärvid 
kavatseb tegutseda veel pikalt. 

Helme valla 
heakorrakonkurss

Nagu traditsiooniks on saanud, 
korraldab Helme vallavalitsus ka 
sel aastal konkursi, selgitamaks 
välja valla parimad heakorrasta-
tud eramajad, korterelamud, ühis-
kondlikud hooned, asutused-et-
tevõtted ja tööstusmaastikud. 
Parimate tunnustamine toimub 
Helme valla päeval, 25. juulil. Pari-
matest parimad esitatakse edasi 

maakondlikule konkursile.

Kutsume kõiki üles aktiivselt osa-
lema. Kui sulle on midagi silma 
jäänud, mis sinu arvates vääriks 
tunnustamist, siis anna sellest jul-
gesti teada. Oma ettepanekud 
palume saata e-posti aadressile  
andres.jurs@helme.ee hiljemalt 25. 
maiks. Kaunist kevadet!

Uued vee hinnad

 OÜ Helme Teenus kehtestab alates 
01.juunist 2015.a. kogu oma tee-
ninduspiirkonnas ( Kalme, Patküla, 
Pokardi,Helme ,Linna , Karjatnurme, 
Ala) kõigile  tarbijatele vee-ja kanali-
satsiooniteenuse  uued hinnad :

♦♦ tarbitud vee eest  1.09 €/
m3,käibemaks 0.22 €,koos käi-
bemaksuga 1.31 €/m3

♦♦ reovee ärajuhtimise eest 1.30 
€/m3,käibemaks 0,26 €,koos 

käibemaksuga 1.56 €/m3

♦♦ Veeteenused kokku : 2.87 €/m3

Seoses hinnatõusuga palume fik-
seerida veemõõturite näidud sei-
suga 31.05.2015 ja edastada OÜ 
Helme Teenusele tel.7635486 või 
helmeteenus@gmail.com

Helme Vallavalitsuse kooskõlastus 
nr.75,30.märts.2015.a.

Hingevärvid vabariiklikul kooliteatrite festivalil Haapsalus 2015. a. Etendus ,,Madrugada“.



Tegus kevad Hermesel,  
Meenutusel ja meesansamblil

21. m ä r t s i l 
v i is sõit 
mee s a n-
s a m b l i 
Rõugesse, 

kus toimus üle-eestiline meesan-
samblite laulupäev. Rõuge rahva-
majja oli kogunenud üle 10 kollek-
tiivi. Koos veedeti huvitav ja lõbus 
päev. 

08. apri l l i l toimus kinoma-
jas kontsert-etendus „Rõõmsalt 
kevadesse“, kus astusid üles Tõrva 
Tilgad, rahvamuusikaansambel 
Jauram, naisansambel Hermes ja 
eakate ansambel Meenutus. Rah-
vast saalis oli vähevõitu, aga kes 
kohale olid tulnud, said kõik kodu-
teele kaasa hea tuju.

H e r m e s  o l i  11 .  a p r i l l i l  
Kambjas, kus toimus IX naisan-

samblite kevadkontsert KAMBJA 
LÜÜR A. Tegu on iga-aastase 
naisansamblite kokkusaamisega, 
kus ei laulda võistu. Saadakse lihtsalt 
kokku, lauldakse ning vahetatakse 
repertuaari.  

17. aprillil oli ansamblitel taas 
võimalus esineda. Sedakorda kodu-
linna kammersaalis kontserdil 
„Kevadvocalissimo“. Lavale tulid 
ka laulustuudio duetid, ansamblid 
ning kammernaiskoor.

18. aprill oli aga ansamblite jaoks 
selle kevade kõige olulisem päev. 
Nõunis toimus Valgamaa ja Kagu-
Eesti vokaalansamblite päev. Sellel 
päeval toimus võistulaulmine.

Kuna materjalid kihelkonnalehe 
jaoks said saadetud varem, siis kah-
juks tulemusi siin kajastada ei saa.
Laulmisteni!
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Meesansambel laseb ka tänavu kevadel hääled kõlama.

Omakultuuripäev „Mulk Helme kihelkonnas“  
+ II Mulgi Filmifestival 8.-10.05.2015

Omakultuuripäeva mõte on viia 
tänapäeva Mulgimaa elanikud ja 
külalised ajas veidi tagasi, meenu-
tada neile nende juuri ning unustusse 
vajuvaid kombeid ja traditsioone.

Nende päevade ajal toimub Mulgi 
Laat, mulgi meistrid tutvustavad kar-
tulikorvide punumist, pajupilli tege-
mist ning käsitöömeistrid näitavad, 
kuidas valmivad kõlapael ja Helme 
tikandiga märss. Sellises kohas, nagu 
Mulgi Pada, valmivad aga traditsioo-
nilised mulgi toidud ning on võimalik 
saada retseptinõuandeid. Mulgi Laval 
astuvad üles lauljad, tantsijad, näitle-
jad ja lõõtsamees. Alli Laande räägib 
Mulgimaa ajaloost ja tänapäevast 

ning Kristi Ilves tuletab meelde mulgi 
ütlemised ja vanasõnad.

9. mail kell 16 on kinomaja laste- 
etenduse päralt. Lavale tuleb E. Raua 
„Kalevipoja“ ainetel Eve Valliste kirju-
tatud näidend „Kuningamäng“, mil-
lele on muusika seadnud Ave Visor.

10. mail kell 17 on kammersaalis 
võimalik kuulata emadepäeva kont-
serti ansamblilt Noorkuu. 

Omakultuuripäev toimub koos-
töös MTÜ Tõrva Kinosõprade Selt-
siga, kes korraldab 8.-10. maini II 
Mulgi Filmifestivali, mille raames 
tuuakse kõigi huvilisteni valik filmi-
dest, mille tegijad või tegevuspaigad 
on seotud Mulgimaaga. 

Filmivalik sai selline: lühifilm 
lasteaia Mõmmik laste arvamuste 
kohta mulkidest ja mulgindusest, 

„Vanad ja kobedad saavad jalad 
alla“, „Vigased pruudid“, „Dokfilm 
Anu Rauast“, „Hella W“, „Minu 
Leninid“, „Nukitsamees“ ning valik 
nukufilme Heino Parsilt, kes on 
pärit Mustlast.

Kõik seansid on tasuta.
II Mulgi Filmifestivali raames 

korraldatakse ka kohalike lühifil-
mide konkurss ning kuulutatakse 
välja selle võitja.

Kogu info toimuva kohta on leitav 
Tõrva linna kodulehelt: www.torva.ee 
ning kultuurimaja telefonilt 7665332

Tõrva Tilgad huumoripäeval „Maamees muigab“ 4. aprill 2015.a

V ä ä t s a l 
4. apri l l i l 
toi mu nud 
19.  h u u -
moripäeval 

„Maamees muigab” jätkus toredaid 
etteasteid mitmeks lõbusaks tunniks. 
Žürii, eesotsas Teet Lindmaa - Valt-
manni nimelise karikatuurivõistluse 
korraldaja ja huumoriliidu juhatuse 
liige, otsustas:

•	 Parim estraadikava-  
Pajusti huumori- ja satiiritrupp 

•	 Parim pantomiim-  
Ülle Rajamart ja Jaan Lõõnik 

•	 Parim anekdoodivestja-  
Rein Annuk 

•	 Parim poliitiline nali -  
Leili Mäeots ja Urve Kaar 

•	 Parim naisosatäitja-  
Valdeko Kalamees 

•	 Publiku Lemmik-  

Tartumaa Rahvakultuuri 
Keskseltsi karaktertant-
surühm “ Salome” 

•	 Parim Etteaste-  
Margus Möll ja Airee Pajur 

•	 Parim murdekeelne nali - Asta 
Mäeorg 

Õnnitlused Valdekole ning soovime 
talle edaspidiseks ikka toredaid tege-
laskujusid!

Näiteringi tegemistest

22. märtsil toimus Tõrva kultuu-
rimajas taas kevadine esietendus: 
lavavalgust nägi Virve Osila näi-
dend „Küladetektiiv ja teised“. 
Lavastajaks Kiira Soovares ning 
tegelasteks 14 näitemänguhuvilist 
Tõrvast ja kaugemaltki. Kultuuri-
maja saal oli rahvast täis ja aplaus ei 
tahtnud etenduse lõppedes vaibuda. 

Katkendiga samast etendusest 
astuti üles maakondlikul näite-
mängupäeval 28. märtsil Hargla 
kultuurimajas.

Žürii, eesotsas Maret Oomeriga Eesti 
harrastusteatrite liidust, otsustas:
•	 Parima harrastusteatri auhinna 

pälvis segakoor U-Tuur Pukast 

muusikaliga „Viimane Puka 
pritsumees…“

•	 Parimaks naisnäitlejaks valiti 
Eve Valliste ja parimaks mees-
näitlejaks Ants Säks

•	 Eripreemia pälvis näitleja ja 
lavastaja Tauri Pai

•	 Parimaks lavastajaks nimetati 
Rasmus Onkel

Kultuurikalender

•	 30. aprill	  
Tõrva linna VOLBRIMATK  
+ VOLBRISIMMAN Tõrva Tantsumäel

•	 02. mai		   
Põlva Kandle- ja Lõõtsakooli 
KEVADKONTSERT  
Tõrva Kirik-Kammersaalis

•	 8.-10. mai	  
Omakultuuripäev „MULK 
HELME KIHELKONNAS“  
+ II MULGI FILMIFESTIVAL

•	 10. mai	 	  
EMADEPÄEVA kontsert ansamblilt 
„NOORKUU“  
Tõrva Kirik-Kammersaalis

•	 23. mai	 	  
Meie Liigume I Tõrva KEVAD-
DUATLON (jooks-ratas-jooks)

•	 29. mai	 	  
Tõrva Muusikakooli LÕPUAK-
TUS-KONTSERT  
Tõrva Kirik-Kammersaalis

•	 12. juuni	  
SEPO SEEMAN monoetenduses 
„EESTI  MEES ja tema NAINE“ 
autor ja lavastaja Tiit Palu – 
Tõrva kinos

•	 13. juuni 	  
TÕRVA  KODUKOHVIKUTE  PÄEV

•	 23. juuni	  
Tõrva-Põdrala piirkonna JAANI-
TULI Tõrva Tantsumäel. Tantsu-
muusikat teevad Karl Madis & 
Margus Martmaa

Lisainfo: 	www.torva.ee; 76 65 332

Kammersaalis keerles 
laulukarussell

Reet Koppel 
Tõrva kultuurimaja  
kunstiline juht

Pühapäeval, 05. aprillil toimus 
kirik-kammersaalis Tõrva Laulu-
karussell 2015.

Lauluvõistlusel astus üles 22 
poissi - tüdrukut viies vanuserüh-
mas. Žürii tahtel pääsesid Valga-
maa Laululaps 2015 lõppkontser-
dile:

•	 5 - 6 aastaste seast Robin 
Pähklamäe ja Ly Pindus

•	 7 - 9 aastaste seast said edasi 
Riivo Pippar ja Liisi Üksvärav

•	 10 - 12 aastaste seast pääsesid 
lõppkontserdile Emma Lau-
reen Paul, Hans Markus Dani-
las ja Maria - Helena Lüüs

•	 13 - 15 aastaste seast taga-
sid edasipääsu Pamela Paul, 
Joonas - Hendrik Mägi ning 
Kadi - Triin Terve

•	 Kõige vanemate, 16 - 18 aas-
taste seast, pääsesid lõpp-
võistlusele kõik kolm selles 
vanusegrupis laulnud neidu - 
Klaarika Ilisson, Sandra Buda 
ja Laura Danilas.

Aitäh juhendajatele: Katrin Vis-
kov lasteaiast Tõrvalill, Tiia Ran-
nala lasteaiast Mõmmik, Maie 
Kala ja Novella Hanson Tõrva 
laulustuudiost.

Suur tänu päevajuhile Sirli Pipparile.
Valgamaa Laululaps 2015 lõppkon-
sert toimub 12. aprillil Otepääl. 
Hoiame edasipääsenutele pöialt!
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Telefonimüügi erireeglid  
aitavad vältida soovimatuid saadetisi
Telefoni kaudu kaupade pakkumine 
on laialt levinud müügimeetod, mis 
ei ole keelatud, kuid mille osas on 
tarbija õigused reguleeritud tavapä-
rasest erinevalt. 

Telefonitsi tehtud pakkumised 
tulevad tarbijale enamasti oota-
matult, mistõttu on sageli tegemist 
emotsiooni ajel tehtud otsusega, 
mida hiljem kiputakse kahetsema. 
Sageli iseloomustab pakkumisi see, 
et kaupleja lubab esmalt tarbijale 
tasuta proovipakki. 

Suuliselt kokkulepitu tuleb 
kirjalikult kinnitada
Telefonimüüki loetakse üheks 
s i d e v a h e n d i  a b i l  s õ l m i t u d 
lepingu liigiks, mille nõuded on 
kehtestatud võlaõigusseaduses. 
Kuivõrd järjest enam pakutakse 
telefoni teel kaupu ka piiriüleselt, 
on hea teada, et sellises olukorras 
peab kaupleja oma tegevuses läh-
tuma muuhulgas Eesti õigusest, 
sest on oma tegevuse suunanud 
ka Eesti turule. 

Kui tarbija nõustub telefoni 
teel tehtud pakkumisega, on tar-
bija võetud kohustustega seotud 
üksnes juhul, kui ettevõtja on 
telefonitsi edastatut teavet kinni-
tanud kirjalikult, näiteks e-kirja 
teel, ning tarbija on sellele and-
nud nõusoleku samuti k ir ja l i-
kult. Väga oluline on teada, et kui 
kaupleja ei ole telefoni teel sõlmi-
tud kokkulepet tarbijaga kirjali-
kult üle kinnitanud, loetakse tar-
bijale edastatud kaup või teenus 
tellimata asjaks või teenuseks. 

Arved tellimata kaupade eest
Sageli k irjutavad tarbijad oma 
kaebustes, et telefoni teel pakuti 
neile tasuta näidispakki, mis sisal-
dab näiteks toidulisandeid ning 
mis pidi olema täiesti tasuta ega 
kohusta uuteks tellimusteks. Ometi 
edastab kaupleja tarbijale arveid.  

Tavaline telefonimüügi puhul 
tekkiv arusaamatus seisnebki sel-
les, et kaupleja lubab telefonitsi, 
et proovipakk on tasuta ning kui 
toode ei meeldi, ei pea tarbija seda 
tagasi saatma ega uusi pakke juurde 
tellima. Paraku saadetakse tarbi-
jale seejärel igakuiselt uusi saadetisi 
ning koos pakkidega ka tasumisele 
kuuluvaid arveid. Kauplejalt arupä-
rimise peale kuulevad tarbijad, et 
proovipakki vastu võttes on tarbija 
nõustunud pikaajalise lepinguga, 
mis sisaldabki igakuiseid saadetisi, 
mis on tasulised. Ei ole harvad ka 
juhused, kus maksmata arved edas-
tatakse inkassofirmale. 

Sellistes olukordades on vajalik 
teada, et kui kaupleja ei ole telefoni 
teel kokkulepitut tarbijaga kirjalikult  
üle kinnitanud, saab nii saadetud 
proovipakki kui sellele järgnevaid 
saadetisi pidada tellimata asjadeks, 
mille vastu võtmist ning endale jät-
mist ei saa lugeda lepinguga nõus-
tumiseks. Et olukorda lahendada, 
tasuks tarbijal kauplejale saata kir-
jalik kaebus, kus ta viitab kirjalikku 
kokkuleppe puudumisele ning oma 
soovile mitte enam saadetisi ega 
arveid saada. Kui probleem jätku-
valt ei lahene, tuleb abi saamiseks 
pöörduda tarbijakaitseameti poole.

Ka sõlmitud lepingust saab 
taganeda
Kui tarbija ja kaupleja on siiski saavu-
tanud telefoni teel kokkuleppe kauba 
saatmiseks tarbijale ning leping on 
sõlmitud nõuetekohaselt, on tarbijal 
õigus 14 päeva jooksul lepingust taga-
neda ilma oma otsust põhjendamata. 
Samas teatud tüüpi kaupade ja tee-
nuste puhul taganemisõigus puudub. 
Nendeks on näiteks tarbija isiklike 
vajaduste ning eritingimuste kohaselt 
valmistatud asjad, kiiresti vananevad 
või riknevad kaubad, suletud paken-
dis kohale toimetatud kaubad, mis on 
pärast üleandmist avatud ning mida 
seetõttu ei ole võimalik tervislikel või 
hügieenilistel põhjustel tagastada. 

Taganemisõig use 
kasutamiseks tuleks 
tarbijal kauplejale enne 
14-päevase tähtaja möö-
dumist edastada taga-
nemisavaldus. Põhjusel, 
et taganemisavalduse 
tähtaegselt esitamise 
tõendamise kohustus 
lasub tarbijal, on tar-
bija seisukohast kind-
lasti mõistlik teha seda 
taasesitamist võimalda-
val moel, näiteks e-kirja 
teel. Taganemisavalduse 
saamisel peab kaupleja 
tagastama tarbijale viivi-
tamatult, kuid hiljemalt 
14-päeva jooksul, kõik 
tarbija poolt lepingu alu-
sel makstud tasud, seal-
hulgas kauba kohale toi-
metamise maksumuse. 

Tõrva noored  
iluvõimlejad tulid  
Eesti meistriteks
18.-19. aprillil toimusid Tartus Eesti 
meistrivõistlused ilu-ja rühmvõim-
lemises. Võistlustules oli vabariigi 
paremik ja kirkamate medaliteta ei 
jäänud ka Tõrva.

Eesti meistrid iluvõimlemises sel-
gitati juba 67ndat ning rühmvõim-
lemises 20ndat korda. Tartusse oli 
kogunenud tohutu hulk sportlasi ja 
kokku oli võistlustules 225 võimlejat, 
kellest iluvõimlejaid 55 ja rühmvõim-
lejaid 170.

Tõrva Gümnaasiumi 7. klassi 
õpilane Rose-Marie Riitsalu saavu-
tas rühmvõimlemise meistritiitli 
noorte klassis rühma Rosett koos-
seisus. Grete-Lisette Gulbis, kes õpib 
Tõrva Gümnaasiumi 6. klassis, saa-
vutas kuldmedali  lasteklassis rühma  

Siidisabad I koosseisus. Grete-Lisettel 
on Eesti noortemeistri tiitel ka indivi-
duaalarvestuses aastast 2013.

 Mõlemad tüdrukud treenivad 

igapäevaselt Tartus. Hetkel on nad 
Tamperes, kus osalevad MK etapi 
juures toimuvatel rahvusvahelistele 
võistlustel. 

Lasteklassis võidutses rühm Siidisabad. Fotod Erakogu

Eesti meistriteks tulnud Grete-Lisette Gulbis (vasakul) ja Rose-Marie Riitsalu.
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Egon Ilisson

„Teeme ära!”  
puhul annavad tooni 
tublid aktivistid
Juba seitsmendat aastat järjest toimub üle-eestiline talgupäev seekordse alapealkirjaga „Teeme ära! 2015“ ning ka Helme 
Kihelkonnalehe levialas on mitmeid koristusaktsioone planeeritud.

„Teeme ära!“ talgupäev toimub 
traditsiooniliselt maikuu esimesel 
laupäeval, tänavu maikuu teisel 
kuupäeval. Talgupäeva peamine 
eesmärk on edendada ettevõt-
likkust ja aktiivset eluhoiakut, 
parandades seeläbi elukeskkonda, 
tugevdades kohalikke kogukondi. 
Üle-eestiline „Teeme ära!“ talgu-
päev sai tõuke 2008. aasta suurest 
prügikoristusest ning sellele järg-
nenud 2009. aasta mõttetalgutest. 
Alates 2010. aastast on talgute kor-
raldamine iga aktiivse kodaniku, 
kogukonna ja ühenduse võimalus 
midagi oma elukeskkonna heaks 
teha. Seejuures otsustades ise, mis 
vajab ärategemist koduümbruses 
või kaugemal. Mullu korraldati üle 
Eesti „Teeme ära!“ raames 1754 tal-
gut kokku 45 024 osalejaga. aprilli 
seisuga oli Helme Kihelkonna ala-
del ametlikult registreeritud üheksa 
talgut, aga paljud kevadkoristustal-
gud toimuvad tol päeval ka lihtsalt 
pere, sõpruskonna või kogukonna 
ringis suure kampaaniaga liitu-
mata. Enamasti on põhjuseks see, et 
oma jõududega saadakse hakkama 
ja teiseks ka see, et varasematel aas-
tatel on suudetud juba paljugi ära 
teha, inimressurssi pole enam nii 
hulgaliselt vaja. 

Kõige rohkem inimesi koondab 
siinkandis ühisürituseks Põdrala, 
kus talgujuht Vahur Rästa eest-
vedamisel üritatakse koondada 
koguni sada inimest ühtseks löö-
girusikaks, koristamaks Pikasilla 
kooli ümbrust. „Kas just niipalju 
kokku tuleb inimesi, aga loode-
tavasti külaseltsi liikmed on koos 
perekondadega kohal ja jõuame 
palju ära teha,“ kutsub Rästa üles 
talgutel osalema ka ümberkaud-

seid ja on veendunud, et nii suurel 
maa-alal jätkub tööd kõigile. Just 
oma kogukonna hüvanguks tege-
mine on see, mis meelitab inimesi 
kodust välja ja eks ole hiljem ka 
uhke tunne vaadata, et kodukoha 
kaunid objektid on korras ning 
hoolitsetud.  

Taageperas on aga juba tradit-
siooniks saanud, et korrastatakse 
küla keskuse, bussijaama ja küla-
maja ümbrus. Talgujuht Indrek Val-
neri sõnul on ikkagi peamine soov 

pakkuda silmailu eelisjärjekorras 
kohalikele ja seejärel ka turistidele. 
Ka osalejate puudust ei saa Valneri 
sõnutsi täheldada, sest üheskoos 
tegemine on rõõm, millest väga pal-
jud osa võtta tahavad. 

Tugevam kogukond
Hummulis, Puide külaseltsi aladel 
talguid korraldav Tuuli Mekk on 
seda meelt, et ennem olgu rah-
vast vähem, aga kõik rõõmsad 
ja tegutsemistahtelised. „Meie  

talgutel on olnud väga vahvad ja 
tragid abilised, kes naudivad tööd 
ja oskavad ka peale tööd mõnusalt 
lõõgastuda,“ on Mekk rõõmus. 
Mekki üheks sooviks oleks talgu-
tega tugevdada kogukonda, kuid 
viimastel aastatel pole kohalikke 
talgutele liialt ära eksinud. „Puide 
küla talgutel on käinud abiks hoo-
pis noored kaugemalt - Tõrvast, 
Võrumaalt, jne. Kahjuks töökäsi 
oma külast ei ole tulnud. Kõigil 
talgutel on vald toetanud algatust 

talgusupiga, lisaks on talgulistele 
saunavõimalust pakkunud Pallo 
ta lu peremees Ants Kirsipuu,“ 
kiidab Mekk kaasaaitajaid. Põhju-
seks, miks kohalikud talgutele ei 
jõua, peab Mekk seda, et enamik 
küla inimestest tegelevad põllu-
harimisega ja kevadel on iga tund 
oma põllul arvel.

Hummuli pargis tehti puhtaks 
laululava ümbrus ja  koristatati 
oksad mõisapargist juba 25. april-
lil. Talgute koordinaatori  Anne Pai 

"Teeme ära!" talgud on Taageperas alati palju abikäsi kokku toonud. Fotod: Indrek Valner

Talguhundi pass on „Teeme ära” 
talgupäeva meeskonna poolt välja 
antud unikaalne tunnuskiri, mis 
tähistab selle omaniku kaasalöömist 
„Teeme ära” talgupäeval Eestimaa 
erinevais paigus.

Esimene „Teeme ära!”  
toimus 3. mail aastal 2008.  
Selle käigus koristasid ligikaudu 50 
000 vabatahtlikku kogu  
Eesti territooriumilt ära ligi  
10 000 tonni prügi.
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sõnul on mõisaparki koos hea kor-
rastada, kuna suveüritused toimu-
vad just seal ja koha ilu puudutab 
kõiki ümberkaudseid. „Tegemist on 
vabatahtliku üritusega. Need, kes 
on keeldunud, põhjendavad ena-
masti sellega, et oma koduümbrus 
ootab tegemist. Seda ei saa pahaks 
panna, aga ühistööl on muidugi 
oma võlu ja küllap tuleb mõni ka 
seetõttu,“ toob ka Pai välja asja-
olu, et kevadel upuvad inimesed 
töösse.  Pai jaoks on rõõm olnud 
vaadata, kui hulk rahvast rõõmsal 
meelel koos ühise eesmärgi - kau-
nim avalik ruum – nimel tööd teeb. 
„Eelmisel aastal oli tore, et talgu-
tega ühines hulk jõulisi saemehi ja 
seetõttu sai Väike Emajõe kallas 
kenasti korda,“ on talgukorraldajal 
edulugu omast kogemusest võtta. 
Talgusuppi pakub mõisapargi kor-
rastajatele seekord bistroo Väike 
Tõnisson.

Helme vallas koguni kahtede 
talgute juhiks olev Evelyn Tamm 
on tegus kahel päeval. „Ühed tal-
gud korra ldame Helme asulas 
ja mõisapargis ning teised Ala 
põhikooli ümbruses. Helme asu-
las püüame koristada kuivanud 
oksad ning riisuda haljasalasid. 
Ala põhikoolis toimuvad talgud 
esmaspäeva l, 4 .mai l ning si is 
korrastame kooli ümbrust ning 
kooliaeda,“ on Tamm lootusri-
kas planeerima töid nii, et kõik 

saaksid käed külge lüüa. Helme 
asulaga seob Tammesid pere esi-
mene kodu ja kahe vanema poja 
suureks kasvatamine. Seetõttu ei 
ole südant ka seda armast paika 
rääma lasta. „Vanasti Helmes elu 
kees, õpilased korrastasid kooli 
ümbrust ja mõisaparki. Paraku 
on kool juba mitu aastat tagasi 
suletud ja asula elanikkond vana-
neb,“ toob Tamm välja ka kur-
vad noodid.  „Ala põhikool on 
aga üks armsamaid alles olevaid 
maakoole, kus olen töötanud 23 
aastat. Õnneks on meil säilinud 
kaunis kooliaed,“ räägib Tamm, 
kes tänavu esimest aastat talgu-
juhi ametis.

Traditsioonid toovad rahva
Helme Koduloomuuseumis on 
korraldatud „Teeme ära” talgu-
päeva raames talguid juba ala-
tes 2011. aastast. Talgute põhiline  

eesmärk on heakorratööde tegemine 
- pargi alt suuremate mahalangenud 
okste koristamine, et saaks muru- 
traktoriga muusemi põhihooajal ilma 
takistusteta muru niita, riisumine, 
suvelillede istutamine, pastoraadi-
hoone aknaklaaside pesu. Samas on 
seltskond, kes aastast aastasse koos 
käib, püsinud suhteliselt muutuma-
tuna, mis tähendab, et kohal käivad 
inimesed, kellele muuseumi käekäik 
korda läheb. Ühtekuuluvustunne 
ja traditsioonide hoidmise soov  

mängivad siin kindlasti olulist 
rolli, miks Helme Koduloomuu-
seumi ta lgud nii jär jepidevad 
on olnud. Talgujuhina aktiivselt 
askeldav Katre Liiberg möönab, 
et talgutööd annavad objektidele 
värske väljanägemise. Tänavu on 
kavas kaasata talgutele 25 inimest 
ja Liibergi sõnul on see ülesanne 
raskete killast pole. „Sõnum levib 
suust suhu ja inimesed, kes talgu-
test osa võtavad, on aastast aas-
tasse samad. Igal aastal on olnud 
ka juhuslikke talgutele sattujaid 
ja see teeb asja  “vanade olijate” 
jaoks põnevamaks. Nii eelmi-
sel kui ka sel aastal on kambas 
ka Tõrva Kodu inimesed, kes on 
samuti väga tublid töötegijad,“ 
pole Liiberg kiitusega kitsi. Ise 
statsionaarselt Ta l l innas elav 
naine suudab talgute ettevalmis-
tust koordineerida ka sadade kilo-
meetrite kauguselt, sest kohapeal 

on palju abistajaid. „Ülesanded on 
jaotatud, abilisi ja kaasamõtlejaid 
on palju. Ühise eesmärgi nimel 
lendab töö käes ja tuju püsib hea. 
Hästi suur tänu Helme Vallavalit-
susele, kes igal aastal ettevõtmi-
sele oma õla alla on pannud ning 
Valgamaa malevale, keda talgutel 
esindab Helme Üksikkompanii 
ja Naiskodukaitse. Nemad on 
igal aastal valmis teinud ülimalt 
maitsva talgusupi,“ on Liibergi 
sõnul inimesed talgupäeva puhul 

erakordselt abivalmid. Peale töö 
tegemist saab kuulata ka lõõtsa-
mängu ja lõkke peal vorsti küp-
setada. Töö tegemist austavad ka 
loodusjõud, sest ilmaga on talgujuhi 
sõnutsi alati väga vedanud.

Talgud on hea näide ka sellest, 
et „talendid koju“ kampaania ei 
pea alati tähendama kellegi Aust-
raaliast tagasi kutsumist või Soo-
mega tööjõurallil konkureerimist. 
Piisab ka sellest, kui inimesed 
tulevad suurtest linnadest tagasi 
kodukohta või kohta, kus tulevikus 
loodetakse kodu rajada ning soo-
vivad seal aktiivsed olla. „Talgud 
said alguse noorte inimeste soovist 
midagi kodukohas ära teha, samal 
ajal, kui kogu Eesti talgupäeva 
peab. Ala on suur ja selle kevadi-
seks heakorrastamiseks on tarvis 
palju abikäsi. Tore, et vajadus ja 
pakkumine kohtusid,“ on Liiberg 
rõõmsameelne. 

Erinevad tööriistad ja 
kehakinnitus
Kuna talgujuhtidel või omavalit-
sustel pole alati käepärast kõikidele 
talgulistele töövahendeid, on kom-
beks paluda ka talgulistel endil või-
malusel neid kaasa võtta. Enamasti 
piirduvad need oksakääride, rehade, 
kirveste ning labidatega, kuid on 
ka kohti, kus palutakse kaasa võtta 
trimmereid, mootorsaage ja aiakä-
rusid. Kindlasti tuleks talgulistel see 
info vaadata „Teeme ära!” kodulehelt 

järele või pöörduda talgujuhi poole. 
See välistab olukorra, kus niitmist 
vajavatel aladel tuleb kohale ainult 
rehade ja kirvestega rahvamass, kelle 
produktiivsus võib olla loodetust 
tagasihoidlikum.

Ka tühja kõhtu ei pea tublid abi-
lised kannatama, sest kõikjal on 
töötegijaid ootamas kehakinnitus. 
Siinkohal on menüüd erinevad, sest 
pakutakse nii teed kui kohvi, tal-
gusuppi, pirukaid ja ka muffineid. 
Koostöös suurtootjatega oli tänavu 
võimalus ette tellida ka Tere piima-
tooteid, nemad on üks talgupäevade 
toetajatest. 

Tänavu on 24. aprilli seisuga 
registreeritud rohkem kui 1500 tal-
gut ja rohkem kui 15 000 talgulist. 
Need numbrid suurenevad iga päe-
vaga ja loodetavasti on aktsioonis 
osalejate või nende inimeste arv, kes 
tol maikuu päeval reha või labida 
kätte võtavad, ligemale poolsada 

tuhat. Uueks võimaluseks on tänavu 
tellida endale talguhundi pass, mis 
on „Teeme ära” talgupäeva mees-
konna poolt välja antud tunnuskiri. 
Passi omaniku heasoovlikud talgu-
teod on nagu ajas kasvav investee-
ring, mille väärtus on alatiseks tal-
letatud tema tänukontole maailma 
heade tegude pangas. Talguhunti-
dele on mai alguses ka mitmeid soo-
dustusi üle Eesti, näiteks rongi- või 
bussisõidu puhul või saada soodus-
hinnaga Hiiu Folgile.

Vägevamad mehed on suisa traktoriga talgutele tulnud.Pärast väsitavat tööpäeva saab keha kinnitada ka maitsva talgusupiga.

Talgujuhi stardipakett sisaldab esmaabitarbeid, 
väikest töökindavaru, kaelarätti talgujuhile, 
ajalehe Talguline värsket numbrit, peotäit pähkleid 
ja komme, ehitus- ja aiapoe sooduskupongi, 
talgukuulutusi, Talguhundi kleepse, tuleohutuse 
juhiseid ja kriisijuhendit. 

„Teeme ära!” aktsioonist 
välja kasvanud 
maailmakoristustalgud on 
hetkel juba 112 riigis, kus 
on osalenud 11 miljonit 
vabatahtlikku.



Uus harrastusspordi 
sari Tõrva Tõrvik

Spordiürituste sari Tõrva Tõr-
vik on Tõrva Spordiseltsi poolt 
ellu kutsutud ettevõtmine, mille 
eesmärgiks on järjepideva liiku-
misharrastuse edendamine Tõrva 
linnas ning tõrvakatele ja linna 
sõpradele võimaluste pakkumine 
aastaringseks sportimiseks.

Tõrva Tõrvik sarja ellukutsujaks 
ja peakorraldajaks on MTÜ Tõrva 
Spordiselts, mis on Mulgi-Valgamaa 
piirkonna suurimaks harrastusspor-
diürituste korraldajaks ning Tõrva 
linna terviseradade haldaja ja aren-
daja. I Tõrva kevadduatloni ja II Tõrva 
maanteetriatloni peakorraldajaks on 
MTÜ ABC Arendus (Meie Liigume).

Tõrva Tõrvik 2015 üritustesarja 
kuuluvad:
•	 I Tõrva Kevadduatlon 23.05.2015
•	 Tantsumäe Mägede Jooks 

19.06.2015
•	 Tõrva maastikurattakross 

10.07.2015
•	 II Tõrva maanteetriatlon 

16.08.2015
•	 Tõrva Kolme Järve Jooks 

04.09.2015

Sarjast saavad osa võtta nelja-
liikmelised võistkonnad, olenemata 
vanusest või sportlikust ettevalmis-
tusest. Iga võistkonna liige osaleb 
sarja kuuluvatel võistlustel indivi-
duaalselt oma vanuse- või võistlus- 
klassis ning saab vastavalt oma tule-
musele kohapunkte. Kolme parima 
võistkonnaliikme kohapunktid 
summeeritakse ja lähevad arvestusse 
koondtulemuse väljaselgitamisel.

Võistkondlik paremusjärjestus 
selgitatakse välja neljas klassis: 
koolilapsed, sõpruskonnad, ette-
võtted ja perekonnad. Võistkond-
lik arvestus toimub vähemalt 3 
osavõistluse tulemuste põhjal.

Tõrva Tõrvik 2015 läbiviimist 
toetavad  ja auhinnalaua katavad:

Meie Liigume, AT Spordi-
klubi,Nakatu turismitalu, OÜ 
Astelpajutooted,Tõrva Tarbijate 
Ühistu, Greete Motell, Tõrva Meie 
Pood,  Viisu Eero Auto,Vahtre 
VK,OÜ Supelung,OÜ Helme Graa-
nul, SK Viraaž ja Taagepera loss

Täpsem info kogu sarja kohta 
on leitav Tõrva linna kodulehel.

Ulvi Riitsalu 
Lys juhendaja 
 

LYS tantsukonkursil “Koolitants-2015“

E elnevatel aastatel on 
Koolitantsu maakond-
likel voorudel harjutud 
nägema erinevate tant-
sugruppide esinemisi. 

2015.a Koolitantsu reglemendis on 
fookuses aga tantsija. Tantsija valib 
ise, millises tantsukategoorias ta 
osaleb, ning ühel päeval on võimalik  
tal osaleda vaid ühes töötoas.

18.-19. aprillil osales LYS Tar-

tus toimunud “Koolitants 2015” 
estraadi- ja vabatantsu kategooriates. 
Vabatantsu töötuba (7.-12. kl vanu-
seastmele) toimus Tartu Uues Teat-
ris ning koreograafiks oli Tuomo 
Railo Soomest (töökeeleks inglise 
keel). Estraaditantsu töötuba (4.-
6. kl vanuseastmele) toimus Tartu 
Üliõpilasmajas-koreograafiks Olga 
Privis ning assistentideks Endro 
Roosimäe ja Seili-Loorits-Kämbre.

Päevase treeningu järel omandati 
koreograafide koostatud kombinat-
sioon ning päev lõppes ettetantsimi-
sega, mille käigus valisid koreograafid 
välja mõned tantsijad, kes pääsesid 
“Koolitants-2015”  laagrisse, mis toi-
mub 2.-9. augustil Käärikul, ning sügi- 
sesele tantsutuurile. Lisaks edasipää-
senutele jagati hulgaliselt eripreemiaid 
ning TV 3 meeskond valis ise välja sil-
mapaistvaid tantsijaid saatesse „Tant-
suhullus“. See on tantsuvõistlussaade, 
mille käigus selgitatakse välja, kes on 
Eestimaa parim noor tantsija! Sellises 
formaadis tantsusaadet tehakse Eestis 
esmakordselt.

18. aprillil võitis vabatantsu kate-
goorias (10.-12. kl vanuseastmes) 
eripreemia kui tundlik ja lüüriline 
tantsija Lys-i tantsija Klaudia Sarah 
Kaar ning lisaks valiti ta ka saatesse 
“Tantsuhullus“, mille poolfinaal toi-
mub juunis kruiisilaeval Victoria.

19. aprillil võitis estraaditantsu 
kategoorias (7-9. kl vanuseastmes) 

eripreemia kui silmapaistev tantsija 
Rose-Marie Riitsalu. Riitsalu võitis 
samal päeval ka Eesti meistrivõist-
lustel rühmvõimlemises rühma 
“Rosett“ koosseisus I koha.

Koolitantsu tantsupäevad olid 

pingelised, huvitavad ning panid 
tantsijad tõsiselt proovile. Järgmi-
sel aastal toimub “Koolitants 2016” 
aga jällegi vanas harjumuspärases 
formaadis, kus iga rühm esitab oma 
tantsu laval.

8    Kultuur    Helme Kihelkonnaleht, aprill 2015

Pikasilla praegune 
sild valmis 1959. 
aastal ja selle pikkus 
on 120 m.  2010. 
aastal toimus silla 
kapitaalremont.

Taagepera 
Külaselts 
MTÜ 
asutati juba 
31.augustil 
2003. aastal.

2013. aastal 
oli Põdrala 
KOV 
valimistel 
20 
kandidaati.

4.-6.kl.estraaditantsu kategoorias osalejad koos koreograafi Olga Privisega 
ja assistendi Endro Roosimäega.

Lys eripreemiad Rose Marie Riitsalu ja Klaudia Sarah Kaar. Fotod :Erakogu

Tõrva kevadmatkad Otsi Sõnu
Tiina Neumann
Tõrva linna spordimetoodik

Varajane kevad on kutsunud tõrva-
kaid liikuma ja eriti aktiivset liiku-
mist on märgata Tõrva Terviserada-
del. On alanud Tõrva kevadmatkad  
Otsi Sõnu, mis on juba mitmel vara-
semal aastal toimununa populaar-
seks saanud sõnade otsimise mäng, 
kus igal osalejal on võimalus omale 
sobival ajal liikuda ja otsida tervise-
rajale paigutatud sõnu.

Kevadmatkad said alguse kevade 
teisel päeval, mil kaunis päikese-
paisteline ja karge kevadilm mee-
litas keskpäevaks Tõrva gümnaa-
siumi parki koguni 92  liikumisest 
rõõmu tundva matkasõbra. Mat-
kale tuldi nii sõprade kui peredega, 
liikumiseks kasutati jalgrattaid ja 
käimiskeppe. Korraldajate suureks 
rõõmuks oli Tõrva gümnaasiumi 4b 
klassist matkama tulnud 7 õpilast 
koos klassijuhatajaga ja orienteeru-
misklubi Käbi osales samuti seitsme 
klubiliikmega. Kõigile kohaletul-
nutele jagati meeneks Tõrva Liigub 
logoga helkureid. Iga matkaline sai 

matkakaardi ja sõnade ülesmärki-
mise sedeli. Peale väikest tutvusta-
vat infot algava matkamängu kohta 
suundus matkaseltskond Tõrva Ter-
viserajale.

Sportlik päev garanteeritud
Tõrva Terviseraja matkaringi pik-
kuseks on 11 kilomeetrit, väga 
erineva rajaprofiiliga rada kulgeb  
linnas ja selle ümbruses looduskau-
nites paikades: Pokardi org, dend-
ropark, Tantsumäe ja Linnamäe 
ümbrus, Riiska ning Vanamõisa 
järv, Tõrva gümnaasiumi park ja 
Keisripalu mets. Sellele rajale on 
paigaldatud 8 kontrollpunkti. Mat-
kaperioodi (23.märts-26.aprill) igal 
nädalal ootasid kontrollpunktides 
sõnade otsijaid erinevad sõnad, 
mille kokku kogumisel saadakse 
lause. Eelmisel aastal leidsid mat-
kalised kontrollpunktides mulgi-
keelsed sõnad, mis kokku kogu-
tuna andsid õpetlikud vanasõnad. 
Sel aastal on lauseteks ammustest 
aegadest üles täheldatud ilmaen-
nustamised.

Liikumisharrastajatele üllatuseks 

on matkasarja korraldajad, MTÜ 
Tõrva Spordiseltsi liikmed, Tervi-
serajale paigaldanud ka fotonäituse. 
Fotodelt võib näha põnevaid vaa-
teid Tõrva linna erilistest hoonetest 
ja kaunimatest paikadest. Fotode 
autoriks on kohalik harrastusfoto-
graaf Andrus Abel.

Huvilisi ka kaugemalt
Esimene ühine matk tõi Tõrva Ter-
viserajale lisaks tõrvakatele liiku-
misharrastajad Helme,Hummuli ja 
Põdrala vallast ning Valga linnast. 
Kuum matkajook ja pirukad, mida 
korraldajad pakkusid kauni Õhne 
jõe kaldal, peletas juba tekkinud 
väsimuse ja andis jõudu ka matka 
teine pool reipalt läbida.

Matkaperiood on tänaseks jõud-
nud poole peale ja veel on aega 2 
nädalat sõnade otsimiseks liikuda  
looduses. Just kevadine mitmepal-
geline matkarada ja lauseteks kogu-
mist ootavad sõnad on tõrvakad 
Terviserajale meelitanud ja tundub, 
et meie linnas elab palju liikumisest 
rõõmu tundvaid inimesi. 
Kohtumiseni terviseradadel!



USA õhudessantväelased  
sooritasid Helme vallas langevarjuhüppeid
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Aune Past, 
“Hea tuju raamat 40+” autor  
 

Kevadine 
suurpuhastus

K evadel peseme kodu 
silmad puhtaks, vaa-
tame üle panipaigad 
ja riisume aia tärka-
vale murule. Pärast 

külma ja sageli kiuslikku talve on 
kevad väärt pidulikku vastuvõttu.

Mõni meist teeb läbi ka keha 
puhastamise, olgu siis nõgeseteega 
või mingi imedieediga. Tegelikult 
oleme me ise kevadel väärt üht pidu-
likku vastuvõttu. Iseenda vastuvõttu 
iseenda elus.

Paljudel kohtumistel oma hea 
tuju raamatu lugejatega (“Hea tuju 
raamat 40+. Lood tervise, ilu ja 
suhete hoidmisest”, kirjastus Hea 
Lugu) on tekkinud huvitavad aru-
telud argielu probleemide üle. Küsi-
takse, kuidas olla heas tujus, kui on 
nii palju tegemisi, et kunagi pole 
aega, kui on ülekilod või kui tervis 
jupsib.  Algul tundus mulle, et need 
on nii rasked küsimused, millele 
polegi vastust. Kuni ühel kohtumi-
sel vastas üks lugeja minu eest: no 

mis te küsite, lugege, raamatus on 
kõik kirjas.  

Kuidas olla heas tujus?
Mina olin tüüpiline tableti-usku 
inimene. Õnneks polnud arsti 
juurde sageli asja. Aga ühe stres-
sirohke perioodi vältel kuluta-
sin raja oma perearsti kabinetti, 
olin seal sage  käija. Mulle tun-
dus koguni, et arst nagu lappaks 
oma meditsiinientsüklopeediat ja 
paneks mulle iga kord lisaks eel-
mistele veel ühe koleda diagnoosi. 
Ja tablett ei aidanud. Kadus ka uni. 
Ja tulid ülekilod. See omakorda 
põhjustas rohkem stressi, rohkem 
kehalisi kaebusi.  Ma muretsesin.

Ühel hetkel märkasin, mis toi-
mub minu peas. Ma ei rõõmusta-
nud, kui nägin esimest kollast lib-
likat, ma muretsesin pidevalt. Kas 
otsus, mille langetasin kuu aega 
tagasi, oli ikka õige? Aga mis saab 
sügisel, kui jälle kool algab? Mu 
pea oli pungil muretsemisest eilse 

ja homse pärast. Mul jäi tänane 
päev märkamata, tänase päeva rõõ-
mud rõõmustamata. Sest ma olin 
eilses ja homses. Ma ei olnud kohal 
oma elus.

Arvan, et see märkamine oli esi-
mene kevadekuulutaja. 

Negatiivsed mõtted 
kaaluvad palju
Kui ma kord juba märkasin, et tikun 
olema eilses ja homses muretsemisega, 
oli juba lihtne märgata ka seda, kui 
palju negatiivseid mõtteid ühte blondi 
pähe mahub.  Muretsemise kõrvale ka 
enesehaletsust ja hirmu, vahel näpuot-
saga ka kadedust. Kui oled kerelt suur, 
oled ühiskonnas märkamatu. Nega-
tiivsed mõtted lisavad kaalu, sest nad 
muudavad meie ainevahetuse aegla-
semaks ja panevad meid lohutuseks 
rohkem magusat sööma. 

Arvan, et kevad on parim aeg 
alustada suurpuhastusega ka oma 
peas. Iga päev, kui olen elus, on minu 
elu parim päev. Selles päevas on 
natuke eilset tarkust, natuke homset 
lootust, aga ennekõike tänase päeva 
ainulaadsust. See päev ei kordu ja 
kui mina ise ei ela oma ainukest elu, 
kui ma ise ei ole kohal oma ainuke-
ses elus, siis ei ela seda ju keegi.

Oma elus ei aita kohal olla ei tab-
lett, ei muretsemine. Aitab kui toetada 

kaks jalga tugevalt maha ja tunnetada 
kohalolekut. Panna tähele, et naabri-
naise aknal on lill õitsema läinud, et 
ema on täna olnud tubli ja ise kõndida 
jaksanud, ja kui veel hoolega aknast 
vaadata, kas need ei ole mitte minu 
kallid, kes seal kahekesi linnupuuri 
üles panevad. Selleks, et oma elus 
kohal olla, ei ole vaja ei tabletti ega 
raha, selleks on tarvis märgata iseen-
nast ja oma ainukese elu igat päeva. 

Kui ma suutsin maha raputada 
negatiivsete mõtete taaga ja märgata 
iga argise päeva ainulaadsust, unus-
tasin arstid. Pärast seda, kui märkan 
olla kohal, on, tõsi küll, juhtunud ka 
üks rahakotti riivav asi. Mu riided on 
jäänud väga suureks. Olles läbi aegade 
proovinud kümneid imedieete ja neis 
kõigis haledalt läbi kukkunud, otsus-
tasin, et olengi lopsakas. Tänaseks on 
ilma igasuguse dieedita kadunud 30 
kilo. Ma arvan, et see on paari viimase 
kevadise suurpuhastuse tulemus.

Ilusat kevadet ja head tuju. Me 
oleme seda väärt. 

Aune Past käis Tõrva Raamatuko-
gus rääkimas oma elukogemustest. 
Foto: Tiina Rillo

Ameerika Ühendriikide 173. õhudessantbrigaadi kaitseväelased sooritasid Valgamaal Helme vallas oma esimesed 
langevarjuhüpped Eestis. Pildid: Neil Viskov

Kahe laine peale kokku 90 USA õhudessantväelast maandusid Helme vallas 
Kalme külas. Meeste ohutusele oli igakülgselt mõeldud ja ka punase risti Hummerid olid kohal.

Kaks õhudessantrühma kuuluvad märtsi lõpus Eestisse saabunud Ühendrii-
kide kompaniisuuruse väekontingendi koosseisu.

Kevadel on mõnus teha kodus ja aias suurpuhastust, 
et suvehooajaks saaks kõik korda ja oleks rohkem 
ruumi. Tarbimine toob kaasa jäätmete tekkimise.

Paraku kiputakse jäätmeid kevaditi põletama 
lõkkes, mis on kahjulik nii inimestele kui loodusele.

Vaata lisainfot www.lõke.ee.



Siim Ausmees
Tõrva mälumänguturniiri kaaskorraldaja 

Tõrva mälumänguturniir on saanud 
kümneseks!

2 005. aasta l a lguse 
saanud Tõrva mälu-
mänguturniir tähistas 
tänavu oma esimest 
nulliga juubelit!

Läbi muutuste paremaks!
Läbi aastate on mälumängutur-

niiri reeglid vähe muutunud. Ikka 
igal etapil 40 küsimust, aega vasta-
miseks kuus minutit ja soolovastuste 
eest saab ka punkte.

Kui algusaastatel olid turniiri 
küsimused seotud kooliõpikutes 
leiduvaga, siis viimastel aastatel on 
korraldajad palunud kilvaritel välja 
pakkuda teemasid, mis neile korda 
läheb. See ongi Tõrva turniiri üks 
suuri eripärasid, võrreldes teiste 
sarnaste üritustega, et küsimused 
ei pea alati olema traditsioonilised, 
vaid saab ka teistmoodi. Teiseks suu-
reks erisuseks on kindlasti asjaolu, 
et mängurid saavad enne vastavat 
etappi teada ka küsitavad teemad, et 
saaks valdkonna kohta käiva infor-
matsiooni piisavalt läbi töötada. 
Saladuskatte all võib öelda, et sageli 
see kilvareid ei päästa.

Läbi aastate on turniiri korralda-
jateks, küsimuste väljamõtlejateks 
ning läbiviijateks olnud Tõrva Lin-
navalitsuse liige Siim Ausmees ja 
Tõrva Gümnaasiumi õpetaja Laine 

Tangsoo, kes käivad ka ise Tõrva 
linna esindamas nii maakondlikel 
kui ülevabariiklikel mälumängu-
võistlustel. Koos kaaslastega on 
võidetud Valgamaa meistrivõist-
lused ning saavutatud keskmisest 
kõrgemaid tulemusi ka Maakilva 
turniiridel.

Oleme populaarsed
Tänavuse Tõrva juubeliturniiri 
esimesel etapi l astus võist lus-
tulle kokku 18 võistkonda, mis 
on viimaste aastate rekordiks. 
Turniiril on olnud aastaid, kus 
enamiku mängijatest moodusta-
vad kooliõpilased –sellel aastal 
oli 18 alustanud võistkonnast 12 
täiskasvanute omad ja 6 noorte 
poolt moodustatud. Selline „jõu-
vahekorra“ muutus näitab kahte 
asja: noori on Tõrvas vähemaks 
jäänud ja täiskasvanud on enda 
jaoks leidnud mälumängu kui 
vaba aja veetmise vormi. Turniiri 
lõpuni jõudsid neist 17 vapramat.

Enamik võistkondi on küll Tõr-
vast pärit, kuid meie juurde leidis 
käesoleval aastal tee ka Valga ja 
Palupera võistkonnad. Nii mitmedki 
täiskasvanutest mängijad olid tur-
niiril täiesti uued näod.

Tänavu tuli turniiri esikohale 

t ä i s k a s v a n u t e 
arvestuses tradit-
siooniliselt Valga 
Turniiribridži ja 
Mälumängu Klubi, 
kelle võitude arvu 
teavad vist ainult 
nemad ise. Val-
galastele pakkus 
tulist konkurentsi 
Tõrva Gümnaa-
siumi õpetajatest 
koosnev naiskond 
Nut i .  Pa lupera 
va l la võistkond 
tu l i  sel lel  aas-
tal kolmandaks. 
Noorte arvestuses 
võidutsesid oma-
päraste nimedega 
võistkonnad Kaunist aega, Bljäust 
ja #koos.

Mida f inaaletapil küsisime? 
Teemadeks olid petank, Bruce 
Lee, haridus, loomad, kergejõus-
tik, mulgindus, valimised 2015 ja 
Eesti Vabariigi põhiseadus. Kas 
teate,  mitu paari isasid-lapsi on 
vastvalitud Riigikogus; kus tegut-
seb Eesti väikseim Lahu algkool 
või kes on see maailma suurim 
imetaja, kes poegimiseks pesa 
rajab? Hoidmaks aega kokku, siis 

vastusteks on, et Riigikogus on viis 
paari isasid ja lapsi, Lahu algkool 
tegutseb Lääne-Virumaal ja suu-
rimaks imetajast pesarajajaks on 
metssiga.

Kuidas edasi?
Kindlasti küsib nii mõnigi Tõrva 
mälumänguturniirist osavõtnud 
kilvar, kas võistelda saab ka järgmi-
sel aastal?

Korraldajad ei ütle hetkel ei ega 
jah ning kõik sõltub sellest, milline 

on osavõtjate endi meelsus.
Täname toetajaid ja abilisi!
2015. aasta mälumänguturniiri 

läbiviimist toetasid Tõrva Linnava-
litsus ja Eesti Kultuurkapitali Val-
gamaa ekspertgrupp. Ruumid andis 
kasutada Tõrva Gümnaasium.

Eraldi tuleb tänada Valdeko 
Kalameest ja tema õpilasi, kes kor-
raldasid turniiri elektroonilise 
punktiarvestuse. Täname ka kõiki 
õpilasi, kes on aidanud turniiri 
etappe läbi viia.
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Põnevust täis kevad noortekeskuses
Märtsikuu vältel oli noortel või-
malus noortekeskust külastada ka 
laupäeviti. See sai teoks tänu noor-
tevolikogule, kes ettevõtmist algatas 
ning eest vedas. Maja oli ka laupäe-
viti noori täis ja noortevolikogu liik-
med sisustasid päevi lauajalgpalli- ja 
piljarditurniiridega. Toimus ema-
keelepäeva tähistamine ning stencil 
art õpituba, mis oli noortele uudne 
kogemus. 

Õpitoas käis noori juhendamas 
šabloonikunstnik Von Bomb, kes 
on tänavakunstiga tegelenud ligi 
10 aastat. Šabloonikunst kujutab 
endast papist või paberist väljalõi-
gatud šabloonide ning aerosoolvär-
vide abil tekstide või piltide maali-
mist kartongile, seinale vms pinnale. 
Tõrva noored said kunsti teha oma 
portreefotode järgi. Von Bomb tut-
vustas osalejatele šabloonikunsti 
ning eetilisi põhimõtteid, kuhu ja 
kuidas üldse tohib kunsti teha. Lin-
naruumis šabloonikunsti rakenda-
des tuleb lähtuda põhimõttest, et 
anna alati rohkem, kui võtad. Tõrva 
noorte poolt valminud pilte saab 
näha aprillikuu vältel noortekeskuse 
seminariruumi seintel. 

Lisaks stencil art töötoale toimub 
noortekeskuses igapäevaselt väga 
palju muud põnevat. Näiteks toimu-
vad regulaarsed filmipäevad. Läbi on 
viidud origami õpituba ning toimu-
nud tervise päev, mille teemaks olid 
vitamiinirohked smuutid. Igal kol-
mapäeval toimuval meisterdamise 
töötoast saavad osa võtta kõik huvi 
tundvad noored. Reedeti koguneb 
noortekeskuses tüdrukute klubi, 
kuhu on oodatud tüdrukud vanuses 
10 kuni 14 aastat. 

Aprillikuus on noortekeskus ava-
tud ühel laupäeval: 18. aprillil. Kuu 
vältel on plaanis mitmeid tegevusi 
nagu pannkoogi kolmapäevad, see-
bilabori töötuba, mis leiab aset 15. 
aprillil kell 15.30. Töötoas tehakse 
koos seepe, uuritakse seebi anatoo-
miat, miks seep vahutab, kuidas ta 
hästi lõhnama panna jpm. 24. april-
lil kell 15.30 saavad noored neiud osa 
võtta iluteemalisest õpitoast, kuhu 
tuleb tarkusi jagama professionaalne 
juuksur, kes räägib lähemalt, kui-
das oma juukseid õigesti hooldada, 
neid lihtsalt ja koduste vahenditega 
soengusse sättida, õpitakse uute pat-
side punumist, juukseaksessuaaride 

kasutamist jpm. Töötuppa on ooda-
tud tüdrukud igas vanuses. 

Ka sel kevadel toimub möö-
dunud aastal palju kiitust saanud 
üritus Mini-Miss. Sündmus ise 
toimub 15. mail, kuid ettevalmis-
tused selleks algasid juba aprillis. 
Osaleda soovijatel on igal nädalal 
võimalus üheskoos arendada noo-
rele neiule vajalikke oskusi: räägi-
takse etiketist, eetikast, väärtus-
test, korrektsest hoiakust, tervisest 
ning eneseväärtustamisest. Samuti 
arendatakse eneseväljendamisos-
kust ning esinemisjulgust. Koos-
töös tantsuklubi HOP juhendajaga 
õpivad tüdrukud ettevalmistus-
perioodil selgeks ka ühistantsu, 
millega Mini-Missi üritusel üles 
astutakse. 

Tõrva noortekeskusesse on alati 
oodatud noored igas vanuses. Kes-
kus pakub jätkuvalt noortele võima-
lusi oma vaba aja sisustamiseks läbi 
erinevate tegevuste ja sündmuste. 
Kevad toob majja palju uut ning 
kindlasti jätkame ka traditsiooniliste 
tegevustega.

Noortekeskuse kollektiiv soovib 
kõigile ilusat kevadet!

    I II III IV KOKKU 3 parimat Võistlusklass 
1 Valga TBMMK 63 0 44 57 164 164 Täiskasvanud 

2 Nuti 31 44 56 53 184 153 Täiskasvanud 
3 Palupera 58 0 41 52 151 151 Täiskasvanud 
4 Viktor 53 54 37 32 176 144 Täiskasvanud 
5 SÄGA 35 48 32 54 169  137 Täiskasvanud 
6 MMLP 48 42 42 38 170 132 Täiskasvanud 
7 Kotkas 44 31 41 27 143 116 Täiskasvanud 
8 Siil 45 34 35 30 144 114 Täiskasvanud 
9 Käru Geoloogid 35 37 32 38 142 110 Täiskasvanud 

10 Kaunist aega 36 29 30 34 129 100 Õpilased 
11 Bljäust 35 29 27 19 110 91 Õpilased 
12 #koos 22 22 17 24 85 68 Õpilased 
13 KTSM 22 13 17 22 74 61 Täiskasvanud 
13 Liilia 23 0 11 27 61 61 Täiskasvanud 
15 mängumälurid 23 13 13 22 71 58 Õpilased 
16 Tankistid 22 15 0 14 51 51 Õpilased 
17 Biitseps 23 0 17 7 47 47 Õpilased 
18 Viis 15 0 0 0 15 15 Täiskasvanud 

Šabloonikunsti töötoas said noored enda portree järgi teha stiilse maali. 
Foto: Margo Metsoja



Arvo Lasting 
EELK Helme Maarja koguduse õpetaja

Oikumeenia Tõrvas-Helmes

O ikumeenia tähen-
dab konfessioo-
n i d e v a h e l i s t 
koostööd. Mõiste 
tuleneb kreeka-

keelsest sõnast „oikoumene“, mis 
tähendab „kogu asustatud maailm“. 
Ehk siis kogu-maailmne kristlik 
kirik. Sõna „konfessioon” tuleneb 
ladina keelest, tähendades tunnis-
tust. Konfessioon ühendab endas 
teatud kindlat usutunnistust või 
usuõpetust järgivat usklike kogu-
mit. Eestlased kuuluvad valdavalt 
luterlikku konfessiooni, aga meie 
maal on ka katoliiklik, õigeusk-
lik, metodistlik, adventistlik, bap-
tistlik jne konfessioon. Kõik need 
konfessioonid tunnistavad küll 
ühist apostlikku usutunnistust, 
s.t. usku Jumalasse Isasse, Jumala 
Pojasse Jeesusesse Kristusesse ning 
Jumalasse Pühasse Vaimusse. Aga 
meil on mõneti erinevad mõistmi-
sed Piibli õpetuse kohta, mistõttu 
iga konfessioon järgib veel oma  

õpetuslikke dokumente. Need kon-
fessioonid teevad aga ka oikumeeni-
list koostööd, tunnistades maailmale, 
et Kristus on meie Päästja, Temas on 
meil rahu ja valgus, Temas on meil 
igavene õnnistus. Ja Kristuse päästel 
ei ole piire, kõik, kes Tema vastu võta-
vad, kuuluvad Tema riigile.

Piiblit püüavad õpetada ka 
mõned sektid, kes siiski ei tunnista 
Jeesust Jumala Pojaks või ei tun-
nista Tema ristilöömist või erinevad 
muudes väidetes apostlikust usutun-
nistusest. Niisuguseid sekte paraku 
oikumeeniline koostöö ei hõlma.

Tõr vas-Hel mes pa i k nevad 
luterlik kogudus ja EEKBL Tõrva 
Immaanueli kogudus ehk baptist-
lik konfessioon. Kaks kogudust 
on teinud omavahel oikumeenilist 
koostööd üsna aktiivselt. Möödu-
nud aastal tuli Tõrva Immaanueli 
koguduse pastoriks Valdo Maa-
mägi. Sügisel pidasime koos pal-
vuseid Tõrva kirik-kammersaalis 
Estonia laeva huku mälestuspäeval 

ja lõikustänupüha laupäeval. Adven-
diajal pidasime üheskoos juma-
lateenistusi Tõrva misjonimajas, 
Tõrva kirik-kammersaalis ja Helme 
kirikus. Oleme jaganud ühiseid osa-
dustunde ja –õhtuid kummalgi pool 
huvitavate ja meeldivate külaliste 
puhul ning oleme osavõtu ja ter-

vitustega pannud tähele teineteise 
pidulikke tähtpäevi. Kuna oleme 
ametipidajad, kelle kolleegid asuvad 
küllaltki kaugel ja ametialaste koge-
muste jagamist ei saa kuigi tihti kor-
raldada, siis on lausa toetav tunda 
lähedast ametivendlust ühes-samas 
linnas ja aeg-ajalt vestlusi arendada.

Ühiste jumalateenistuste pida-
mine advendiajal on meil Tõrvas 
juba aastatepikkune traditsioon. 
Saabuval suvel korraldab Tõrva 
Immaanueli kogudus konverentsi 
„Kogedes Isa Armastust“ (5.-7.
juunil) ja „Tagasi Isa Koju nädala“ 
(12.-16.juulini). Täpsemat infot 
on leida Isa Kodu MTÜ kodulehel 
(internetis facebookis) ja aja jook-
sul laiemaltki. Aga konverents ja 
nädal tahavad meenutada Jumala 
Isa armastust kõikidele. Et tae-
vane Isa tahab meid kõiki kutsuda 
Tema juurde, Teda tundma ja et 
me võimalikult aktiivselt suhtlek-
sime oma taevase Isaga palves. Sest 
meil on palju õdesid-vendi, kes on 
ristitud, aga on oma ristimisekoja 
ehk kiriku üsna kaugele jätnud. Me 
tahame kõikidele meelde tuletada, 
et me leiaksime siin maa peal vai-
muliku kodu, oma koguduse, kust 
leida ise toetust ja kus pakkuda 
oma lähedust ja toetust kaaskrist-
lastele. 
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JUMALATEENISTUSED

♦♦ 26. aprillil kl 11 armulauaga 
jumalateenistus Helme kirikus

♦♦ 3. mail kl 11 armulauaga juma-
lateenistus Helme kirikus 

♦♦ 3. mail kl 14 jumalateenistus 
Taagepera kirikus

♦♦ 10. mail kl 11 emadepäeva 
jumalateenistus armulauaga 
Helme kirikus

♦♦ 14. mail kl 18 taevaminemis-
püha jumalateenistus Taage-
pera kirikus

♦♦ 17.mail kl.11 jumalateenistus 
armulauaga Helme kirikus

♦♦ 17.mail kl.14 jumalateenistus 
Riidaja kirik-kabelis

♦♦ 24.mail kl.11 nelipüha jumala-
teenistus armulauaga Helme 
kirikus, laulab Hõbetäht, Mul-
kide Seltsi kokkutulek.

♦♦ 31.mail kl.11 leeripüha jumala-
teenistus armulauaga Helme 
kirikus

Tõrva Misjonimajas toimuvad 
jumalateenistused pühapäeviti 
kl.11 ja pühapäevakool iga kuu1.ja 
3.pühapäeval.

THKK müüb
Lõhutud lepa ja kase küttepuid, pikkustes  25 kuni 60 cm.  
Hind 27 kuni 31€.
Kuivi küttepuid, pikkusega 30 ja 50 cm. Hind 36 kuni 40€
Ümarat puitbriketti,  kott 25 kg. Hind 4.00€
Tõrva piires transport tasuta. Tel. 56 51820.

Tel 5557 7007
janno@tartumets.ee
www.tartumets.ee

Ostab Ostab 
metsakinnistuidmetsakinnistuidmetsakinnistuid

ja põllumaidja põllumaidja põllumaidja põllumaid
kogu Eestis. kogu Eestis. kogu Eestis. kogu Eestis. kogu Eestis. 

Ostab 
metsakinnistuid

ja põllumaid
kogu Eestis. 

Projekt „Asbesti sisaldavate ehitusmaterjalide (eterniidijäätmete)  
kogumine Valgamaa kohalikes omavalitsustes III voor“

Jäätmete kogumise tingimused ja 
ajagraafik

Eterniidijäätmete kogumise kolmas 
voor (registreerimine toimus 2014.
aasta augustis) toimub perioodil 
05.05.-27.06.2015. Jäätmeid võetakse 
tasuta vastu ainult eelregistreeritud 
jäätmevaldajatelt kindlaks määratud 
kogumispunktis ja kellaajal (vt tabel). 
Jäätmevaldaja võib oma nimele r 
egistreeritud kogust üle anda osadena.

Iga jäätmevaldaja kohta täidetakse 
eterniidijäätmete üleandmise regist-
reerimisleht, seega palume kaasa 
võtta isikut tõendav dokument.

Lisainfo: 
Ilona Akimova
ilona.matsujeva@gmail.com
+372 55 996 422

Helme Vallavalitsus kuulutab välja 2015.a  Helme valla 
aukodaniku ja elutööpreemia kandidaatide esitamise 

Helme Vallavalitsus

Helme valla aukodanikuks nimeta-
mine on Helme valla poolt antava 
tunnustuse kõrgeim aste. Auko-
daniku nimetusega kaasneb valla 
vapimärk, tänukiri ja rahaline pree-
mia 500 eurot. Aukodaniku nimetus 
omistatakse füüsilisele isikule ainult 
üks kord erilise austuseavaldusena 
osutatud teenete eest, mis on silma 
paistnud ja kajastamist leidnud ka 
väljaspool Helme valda. Aukodaniku 
nimetuse üleandmine toimub valla 
päeval. Aukodanikuks nimetamise 
otsustab Helme Vallavolikogu ava-
likul hääletusel volikogu koosseisu 
häälteenamusega. Aukodanikuks 
nimetamine avalikustatakse kohali-
kus ajalehes ja valla kodulehel. Auko-
danik kantakse valla auraamatusse.

Elutööpreemia on Helme valla poolt 
antav tunnustus pikaaegse silma-
paistva tööalase ja/või ühiskondliku 
tegevuse eest. Elutööpreemiaga 
kaasneb valla vapimärk, tänukiri ja 
rahaline preemia 350 eurot.  Elutöö-
preemia üleandmine toimub valla 
päeval. Elutööpreemia andmise 
otsustab Helme Vallavolikogu avali-
kul hääletamisel volikogu koosseisu 
häälteenamusega. Elutööpreemia 
andmine avalikustatakse kohalikus 
ajalehes ja valla kodulehel. Elutöö-
preemia saanud isik kantakse valla 
auraamatusse.

Motiveeritud kirjalik ettepanek esi-
tatakse vallavalitsusele hiljemalt 01. 
juuniks. Ettepanek peab sisaldama 
esitatava isiku eluloolisi andmeid ning 
põhjendust, miks isiku võiks nime-

tada aukodanikuks või miks võiks 
talle anda elutööpreemia. Ettepane-
kuid võivad esitada kõik füüsilised ja 
juriidilised isikud (kodanikud, ühen-
dused, organisatsioonid jne). Igaüks 
saab esitada ainult ühe ettepaneku 
aukodanikuks nimetamiseks ja/või 
elutööpreemia andmiseks.
Ettepanekuid ootame e-posti aad-
ressile postipoiss@helme.ee või val-
lamajja aadressil Tartu tn 20  68606 
Tõrva.

Esmakordselt omistati Helme valla 
aukodaniku tiitel  2006. aastal koha-
likule heliloojale Sven Malmile. Sama 
tiitli on veel pävinud Karl Käsper 
(2007.a), Lembit Eelmäe (2008.a), 
Peep Leppik (2009.a), Lembit Mäesalu 
(2011.a). 2010.a anti elutööpreemia 
Asta Aijale, 2014.a Marie Visterile.

Jäätmevaldaja/ 
eterniidijäätmete 

asukoht 

Kogumispunkti asukoht 
(kuhu jäätmed tuleb viia) Jäätmete vastuvõtu ajad 

Helme vald 
Hummuli vald 

Tõrva linn 

Helme vald, endine Härma 
kruusakarjäär, sissesõiduga Tõrva- 

Pikasilla maanteelt, Helme 
ühisjäätmejaam 

Kuupäevad: (05.05-08.05.2015) 
Kellaaeg: (08.00-15.00) 
Kuupäevad: (09.05.2015) 
Kellaaeg: (08.00-13.00) 

Põdrala vald Põdrala vald, Riidaja küla, Riidaja 
põhikooli juures 

Kuupäevad: (19.06.2015) 
Kellaaeg: (10.00-18.00) 
Kuupäevad: (20.06.2015) 
Kellaaeg: (10.00-15.00) 

Meie usuMe endiselt, et 
Metsatehingutes on oluline 

ostja usaldusväärsus.

ostaMe üle eesti raieõigust, 
Metsa- ja põlluMaad.

5558 6086
info@ostanmetsa.ee
www.ostanmetsa.ee

Saada HKLi 
toimetusele vihje, 

mida huvitavat 
on toimumas.

kuldne@kuldne.com 
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Tulevikku vaatamine  
ei jäta  
igatsusteks aega
Peeter Arrot kirjeldatakse kui 
meest saja ametiga. Helistasin 
talle kokkulepitult esmaspäeva 
ennelõunal ja sain tõtaka vastuse.
Tead, jube kiire on praegu. Ei osanud 
üldse oodata, et nii palju sekeldamist 
tuleb. Meil jõudis uus klient siia pansio-
naati ja... Oh, tead, äkki lõuna ajal jõuab 
rääkida.

Tunnike hiljem helistasin 
uuesti, et uurida, mis kõik tema 
päevakavasse mahub.
No tänasest hakkab see projektitaotluste 
voor. Sellega on tüki maad tegu. Pansionaadi 
teedele on vaja ikka kivikate panna, muidu 
tassitakse pinnas kõik saabastega tuppa.

Mis teil praegu kõige rohkem aega 
võtab?
Praegu ongi põhiline pansionaat. Aga 
tegelikult on veel üks suur ühisette-
võtmine, millega on palju tegemist. 
Detailplaneeringu algatamine on 
tehtud, nüüd hakkab detailplaneeringu 
koostamine. See on selline, ütleme 
toitlustuskoht.

Kui teie pereettevõte aasta tagasi 
pansionaadi avas, oli valmis ainult 
esimene korrus. Kuidas nüüd 
läheb?
Maja on valmis ja inimesed sees. Praegu 
on 74 kohast 72 täidetud. Sügisest teeme 
ka selle ära, et tööle tuleb pagar ning hom-
mikuti hakkab saama sooja saia ja leiba.

Mis eristab teie pansionaati teistest 
hooldekodudest?
Meil on teistsugune lähenemine asjadele 
ja inimestele. Eks vanainimesele jääb kodu 
ikkagi koduks ja seda ei asenda keegi, aga 
meie vähemalt üritame siin võimalikult 
kodulähedast miljööd tekitada. Ühtlasi on 
siin ka meditsiiniteenindus, mida paljudes 
hoolekandeasutustes ei ole.

Nüüd olete palju aastaid Tarmo 
Tammega justkui paarisrakendis 
liikunud. Mis teid seob?

Võib-olla see, et meil on sama mõtteviis. 
Mina tunnen teda juba kaua aega ja ma 
tean, et talle läheb inimeste heaolu meele-
tult korda. Ma ei tea ühtegi omavalitsus-
juhti, kes nii hästi tunneb kõiki inimesi, 
rääkimata sellest, kuidas ta nendega 
suhtleb.

Kuivõrd aktiivselt te veel ise 
poliitikaga tegelete.
Ei, üldse ei tegele enam. Olen küll vallava-
litsuse liige, aga see on ka kõik.

Lähme nüüd ajas veel rohkem 
tagasi. Nimelt leidsin foto noorest 
uhke habemega mehest, mille 
all oli kiri „Taagepera sovhoosi 
peaagronoom (1985)“ Kas on 
ka midagi, mida te tollest ajast 
igatsete?
Ei teagi. Äkki siis igatseks rohkem, kui 
praegu tegevusetult istuks. Aga kuna nii 
palju on tegemist ja mõtteid, pole nagu 
mahti igatseda.

Kas Laar lasi põllumajanduse põhja?
Mina võtan asja nii, et päris sellisel kujul, 
nagu asjad olid, need enam jääda ei saa-
nud. Samas jääb kripeldama see, et paljud 
inimesed said kolhooside kaotamisega 
korraliku löögi. Ehk oleks asju saanud 
teha pisut paindlikumalt mingite ühistute 
näol. Palju inimesi jäi toona ju tööta.

Maaelu siiski päriselt seisma ei 
jäänud, mida näitab seegi, et 2006. 
aastal avasite Taageperas Kivimäe 
hosteli. Kuidas olid avamise aegu 
lootused ja milline on tegelikkus?
Ma olen oma ettevõtmised alati enne kor-
ralikult läbi kaalunud ja nii on need kõik 
ka märki läinud.

Kas samas asuva Taagepera lossiga 
olete pigem konkurendid või 
kolleegid?
Kolleegid kindlasti! Pigem aitavad nad 
mul kliente juurde leida. Neil on ju suviti 
väga suured üritused ja kõik ei mahu 
paraku Taagepera lossi ära.

Te olete oma ettevõtmistes 
tööandja ja ülemus. Mida teie jaoks 
tähendab olla hea tööandja?
Minu  jaoks tähendab see inimeste väär-
tustamist ja head palka. Miinimumpalka 
ei maksa ma mitte kunagi. Kui valimiste 
eel räägiti, et üldse ei ole võimalik edasi 
elada, kui riik miinimumpalka tõstab, siis 
see oli tühine paanika.

Te olete ikka väga erandlik 
tööandja, sest tööandjate 
keskliit on ikka väga teistsugusel 
arvamusel. 
On küll, aga ma arvan, et asjadele tuleb 
vaadata pikemas perspektiivis. Sest 
kui me praegu maksame normaalset 
palka, siis jäävad nad meile ka alles. 
Pealegi praeguse miinimumpalgaga ei 
saa endale kvalifitseeritud tööjõudu 
lubada. Iga ettevõtmise õnnestumiseks 
on aga tähtis see, et luua endale korra-
lik meeskond.

Juba enam kui kümme aastat 
tagasi rääkisite, et soovite 
Taageperast teha muinasjutuküla.
Eks ma selle ideega alustasin küll ja asjad 
said ka tööle. Kõik hooned, mis me projek-
tide kaasabil renoveerisime, töötavad seni-
maani. Külaseltsi juhivad nüüd küll teised 
inimesed, aga nad on selles väga edukad.

Mis plaanid Taagepera külaga 
tulevikuks on?
Külas on väga palju räämas hooneid, mis 
tuleb korda teha. Muidugi ei käi kõigest 
jõud üle ei vallal, üürnikel ega eraomani-
kel, aga teha on vaja.

Kui palju teiesuguseid aktiviste 
Taagepera külaseltsis on?
Seal ikka on. Suuremalt osalt on seal ikka 
vanemad inimesed, aga ka hakkajamaid noori.

Ja külaelu elab ka saja aasta pärast 
edasi?
Ikka elab, muidugi.

Mida peate oma seniste tegemiste 
seas suurimaks saavutuseks?
Ei oska öelda. Eks kõik, mis on hästi teh-
tud, on hea.

Aga ikkagi, millele te nüüd vaatate, 
et pagan, sai ikka tehtud?
(Naerab) Ei tea, kas ongi nii palju veel 
tehtud, pigem oleks võinud varemgi või 
siis hoogsamalt pihta hakata oma asjadega. 
Võimalused on ju kogu aeg olnud. Nüüd 
hakkab juba mõtlema, et viiskümmend 
kuus ootab ja tahaks ikka kõik asjad val-
mis saada.

Mis tähendab, valmis saada?
Kui saaks veel selle uue toidukoha val-
mis, siis... On mõtted, et aastaks 2018 
oleks ka see olemas, sest tegelikult on 
toidukohta vaja nii turismitalule kui 
pansionaadile.

Keegi ei saa päris üksi ujutud. Kes 
teil kõige suurem abiline on olnud?
Eks ikka pere. Mul on väga tublid lapsed.

Aga mis on teie jaoks puhkus?
Ma ei oskagi öelda, mis see päriselt on. 
Võib-olla, kui kõik on korras. Päris konk-
reetset puhkust mul ei olegi.

Kui see aeg kord kätte tuleb, 
siis milline on teie ideaalne 
pensionipõli?
Ma tahan kaua aega kellelegi nõu anda 
vähemalt. Võib-olla kellelgi läheb veel 
vaja. Aga kes teab? Eks ma töö juures laua 
taga ikka mõnikord mõtlen, et pigem mul 
ei ole vananemise ees mitte mingisugust 
kartust.

Vanaisa Peeter Arro arvates on head kõik need asjad, mis on hästi tehtud.

Lisaks tütrele on Arrod üles kasvatanud ka kaks poega, kes on mõlemad niisama tegusad, kui isa. 
Fotod: Erakogu

Asjadele 
tuleb vaadata 
pikemas 
perspektiivis. 
Kui me 
praegu 
maksame 
inimestele 
normaalset 
palka, jäävad 
nad meile ka 
alles.


